

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Peira Nalisco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190.

AÑO III.

Palma Martes 18 de Julio de 1893

NÚM. 788

Colaboracion inédita

LANCES DE HONOR

El hombre es naturalmente susceptible y quisquilloso.

Todos damos la vida y la hacienda no solo al rey—como decía Caldera en sus buenos tiempos y en los buenos tiempos del teatro—sino á cualquier Roque amigo nuestro, pero el honor, según añadía el propio D. Pedro, es patrimonio del alma y como cada cual tiene su alma en su almario cuando nos abren el almario y nos tocan el honor, el más pacífico se siente con los bríos de un Roldán, no el confitere sino el otro, el curioso.

—Acaban de inferirme una grave ofensa—nos dice un compañero cojeando penosamente.

—Desembucha y veamos.

—Me han pisado los callos y...

—¡Caracole!

—¡Es preciso que lavemos la ofensa.

—Y la parte lastimada también.

Los pediluvios están indicados para estas ocasiones.

—Dejate de bromas; hay que ir al terreno y elijo el arma blanca.

—¿Te parece apropiado el sable?

—Nada de eso; el sable no es propio de personas acomodadas.

—Serenate, repara en la índole especial de la ofensa y comprenderás que debes batirte...

—¿A florete?

—A escofina—Losada; muerto el callo, se acabó la ofensa.

En esto, como en otros ramos del saber, nos llevan ventaja los franceses.

Allá se baten á florete, se ensartan los duelistas y se cierran dos existencias por traspaso.

Aquí solemos emplear el sable sin filo, sin punta y hasta sin hoja; con el puño nada más y puñetazo limpio!

Cuando la cuestión no se resuelve en el acto por este cómodo sistema, la sangre se enfría en el período de las negociaciones y el clareo es imposible lavar ofensa alguna con sangre coagulada.

—¿En que llevan Vdes. eso?—pregunta á los padrinos la gente ya cansada de esperar.

—Pues mira V. responden—nosotros ya nos desentendimos del caso y se nombró un Tribunal de honor, este llevó el asunto á juicio de árbitros y es probable que se eleve el expediente al Consejo de Estado ó al Tribunal de lo contencioso.

—¿Difícil es hincar á un perro pero es más difícil desinflar á un duelista.

—Porque la verdad es que poner en manos de dos amigos asuntos tan fatigosos y personales es como ir y decirles:

—Acaban de darme una bofetada ¿me han hecho daño? ¿que os parece? ¿debo quejarme? ¿haré y aconteceré ó me callaré por las buenas?

Y como es natural los amigos se vuelven locos y acaban por decir á su representado:

—Con tu permiso, vamos á ver á un especialista en enfermedades de la piel, porque como esto es cuestión de epidermis, necesitamos saber si la tienes como los demás humanos ó si disfrutas la relativa invulnerabilidad de los rinocerontes.

—Oh el duelo!

Cuando cada quisque llevaba su espada al cinto y vengaba en el acto las ofensas sin agenas intervenciones ni consultas previas ¡que cosa tan bárbara es, pero tan lógica y tan natural!

Ahora que el ofendido responde al insulto diciendo: «Espere V. que voy á ver si debo enfadarme» ¡que cosa tan soberanamente ridícula!

—¿Qué es eso? preguntamos á un amigo descalabrado.

—Un chichón que me levantaron el otro día; desafié al ofensor y terminé el asunto con un acta honorosísima para mí.

—¡Holá y ¡han probado á ponerte el acta sobre el chichón á ver si este desaparece?

—Hombre ¡eso no puede ser!

—Pues entonces créeme á mí, ¡riete del acta!

Vivimos en una época de muchos lances... de honor.

—Pero, afortunadamente, pocos llegan á vías de hechos.

El «Arte de elegir padrinos» es más conocido entre los duelistas que el arte de la esgrima y abundan por ahí las personas caracterizadas, complacientes y enemigas de líos, verdaderos salvavidas, sin los cuales no existiría el duelo.

Ocurren, sin embargo, chascos mayúsculos.

Un caballero que busca padrinos se avista con un señor bonachón y sencillote:

—Vengo—dice—á que me saque usted de este apuro.

—Pierda V. cuidado, V. quedará en el sitio.

—¿Cómo?

—En el sitio que debe quedar.

—Bueno, pues como soy el ofendido he elegido la espada española como arma de combate; V. se encargará de llevar el médico.

—¿Para qué?

—Pueden ser necesarios sus servicios.

—Nada de eso; yo llevaré otra persona que de seguro nos hará falta.

—¿El juez acaso?

—¡Ojalá hombre ¡el enterrador!

Estos padrinos se dan raras veces y cuando se dan no ganan para disgustos.

En cierta ocasión se concertó un duelo á pistola á cinco pasos, se llegó al terreno y los «cinco pasos» se convirtieron en «cinco trotes» porque apenas se vieron los contendientes volvieron las espaldas y huyeron hasta encontrarse de frente en los antipados.

El duelo no sirve para los tiempos que corren ni para los duelistas que hacen lo mismo.

Así es que oímos esta clase de noticias como quien oye llover.

—¿No sabes la noticia? nos dicen.

—Ni palabra.

Pues ahora mismo Fulano y Mengano se han trabado de palabras en una librería y surgirá un lance, de seguro.

—¡Demonio! y ¿en que librería ha sido eso?

—No lo sé pero debe de ser en una librería...

—Sí; en una librería... de lance.

Los enemigos de inundaciones siempre nos alegramos de que no llegue la sangre al río.

Poco hace me encontré con un paisano, un baturro llegado á la Corte.

—¿Qué es esto? chico ¿de donde sales?

—De allá, de la tierra, allí todo son disgustos, rozamientos, desafíos...

—¿También eso? ¿y vais á menudo al campo del honor?

—Nunca llegamos porque allí el campo del honor está de barbecho por ahora.

LUIS ROYO VILLANOVA.

LA BAJA DE CONSUMOS

Un hombre de esos aficionados á estadística inútil, como los que nos cuentan que París tiene ochenta mil ventanas y cincuenta mil chimeneas, tuvo cuidado de sumar, durante la última guerra civil, el número de muertos, el de heridos y prisioneros de los de allá y

resultaba un ejército de dos millones y pico de carlistas en armas.

Con la renta de consumos en Madrid, ocurre lo mismo.

Sumando las bajas diarias que apunta la prensa, viene á resultar que, lejos de ser un arbitrio es carga municipal!

¡Cuidado si asciende la baja á millones de pesetas!

Un sujeto á quien conozco, desgraciadamente, porque es de lo más palusa que ha venido al mundo, tiene un plan completo para aumentar los ingresos por consumos.

Y es lo que su esposa le dice:

—¿Porque no te presentas al señor de Sagasta ó al Sr. de Gamazo ó al señor de Angulo?

—Angulo, mujer, Angulo.

—Bien, pues como sea: cualquiera de ellos te atendería y ¿quien sabe si te dirían: Ande V., señor de Marchamalo, encárguese V. de salvar la nave del Erario?

—Ya he intentado hablar al presidente del Consejo.

—¿Y qué?

—Que no hizo caso de mí: me mandó á Cruz.

—¿Y que dijo Cruz?

—Me mandó á otro señor N. N.

—¿Y qué?

—El Sr. N. N. me mandó á paseo.

—¿Y al ministro de Hacienda?

—Le dejé una tarjeta con una punta doblada.

—¿Y qué?

—Me la devolvió un portero, á los dos días con las cuatro puntas dobladas; parecía un bonete.

—¿Eso que quiere decir?

—Que S. E. me toma el pelo.

—¿Y al alcalde?

—El alcalde me contestó, después de oírme, que me recomendaría á Ezquerdo.

—Pues apela al Supremo.

—¿Al Ser Supremo?

—Al Tribunal Supremo.

—Eres una inocente y no sabes lo que es la envidia.

—Figúrate que yo le demostrara á Gamazo que puedo salvar la Hacienda sin contribuciones ¿que crees que sucedería?

—No sé, Prudencio.

—Quedarías sumida en la viudez más espantosa.

—¡Jesus, hombre!

—El puñal de los Borgias, el veneno de los Sibaritas ó el aspid de Otelo, concluirían conmigo.

—¿Que horror!

—¿Porque crees tú que nos quitaron la expendiduría de tabaco?

—Porque vendíamos tabaco de contrabando.

—¿Que imbecil eres, Barbarital! Porque vieron que expendíamos más que todos y con menos desembolso, principio económico alarmante para la tabacalera y para el Gobierno.

—¿Que gentel!

—Ahí tienes el huevo de Colón.

—¿Dónde?

—No, mujer, digo que recuerdes el huevo de Colón, y sin embargo, le negaban el descubrimiento del Nuevo Mundo.

He llegado á sospechar que, en asuntos de Hacienda estamos todos á la misma altura.

Todos menos el Sr. Gamazo. Ese vá mucho más allá.

Vá á la liquidación por derribo.

EDUARDO DE PALACIO.

LA BELLA CHIQUITA Y LOS PRECIOSOS RIDÍCULOS

Por fin se fué la extranjera llamada *Bella Chiquita* que es, ante todo, bonita

y después de esto volera.

Despertó tal interés con su baile desmedido,

que Madrid se ha conmovido de la cabeza á los pies.

Hay quien mira con malicia los encantos de la Bella,

y, enseguida dió con ella en brazos de la justicia.

Y cuando el juez se encontró con tan precioso legado,

dijo, entre alegre y turbado:

y con esto ¿que hago yo?

Otros juegan sin rival á esta joven bayadera,

Y dicen que la extranjera tiene muchísima sal;

que es modelo de cander, que el verla causa consuelo,

que baila como en el cielo los ángeles del Señor.

Con tan varias opiniones de adversos y partidarios,

hubo escándalos diarios de protestas y ovaciones.

Unos la llevan triunfante desde el Circo hasta su casa,

otros, por doquier que pasa le ponen fiero semblante,

y hay quien siente tal furor contra sus danzas soeces,

que la ha visto treinta veces para indignarse mejor.

A tal extremo ha llegado esta importante cuestión,

que hubo una interpelación sobre el baile en el Senado;

donde con gran dignidad un Senador eminente,

hizo ver practicamente que era una inmoralidad;

y cuentan que al otro día, fué al Circo el Senado entero,

á ver si su compañero exageraba ó mentía.

Y alguno, sin más testigo que su conciencia turbada,

le dijo con la mirada: Ay! si bailarás conmigo!

Lo cual no era inconveniente para que luego dijera

que el baile de la extranjera era inmoral é indecente.

Ignoro lo que han de hacer con una danza como esta,

mas sé que aquel que protesta de nuevo la vuelve á ver.

Y hemos llegado á tal punto de necia puerilidad,

que toda la sociedad se ocupó aquí de este asunto.

Y anda Madrid trastornado y hay motines y quimeras

porque mueve las caderas una bella en un tablado.

Si llegan á tierra extraña rumores de este suceso,

dirán los hombres de peso: ¡Estas son cosas de España!

RAFAEL TORROMÉ.

15 de julio 1893.

(Prohibida la reproducción en esta isla.)

DESDE MADRID

13 de julio.

Esperaban algunos que después de celebrado el Consejo bajo la presidencia de la Regente, los ministros se reunirían en Consejo en la Secretaría de Estado.

Los consejeros responsables han estado en la regia estancia escasamente una hora, el tiempo precioso para que el Sr. Sagasta hiciera un breve discurso de política interior y exterior, el ministro de la Gobernación leyera los últimos despachos de Valencia, ampliando los detalles de la algarada de ayer y confir-

mando que el orden estaba restablecido, y la Regente firmase algunos decretos de cesase intóres, entre ellos uno concediendo el Toison de oro al duque de York.

A las dos de la tarde volvieron a Palacio los ministros, esta vez para asistir a la recepción oficial en honor de la Reina de Portugal.

Se sabe que esta noche no se celebrará el consejo aplazado ayer. Aunque el pretexto es la prorrogación de la sesión del Congreso para terminar el debate sobre política cubana, se dice que el verdadero motivo está en que dentro del Gabinete no existe conformidad respecto del artículo 20 del presupuesto que se refiere al impuesto sobre los vinos.

Robustose esta opinión un suelto que aparece en la edición de esta mañana de *La Correspondencia de España*, en el cual se habla sobre diferencias de pareceres entre los ministros, que toma cuerpo la idea de que no habrá presupuestos y que el señor Gago aspira a que las oposiciones le den el medio de perfeccionar y mejorar su obra.

En efecto, hoy ha llegado a decirse que las Cortes se cerrarán esta semana; que el Gabinete está en crisis, y una infinidad de noticias análogas a estas.

Indudablemente, la situación no es nada agradable; la Comisión general de presupuestos se queja de que aun no le haya entregado el ministro de Hacienda el verdadero presupuesto de ingresos y muchos ministeriales se quejan de que el Gobierno venga aplazando cuestión de tanto interés.

La sesión del Congreso ha empezado con gran calma.

Unas cuantas preguntas y luego vuelta a desandar lo andado, y este es: a discutir por segunda vez la totalidad del presupuesto de Gracia y Justicia, contra el cual, el diputado silvestra señor Aparicio ha hecho un discurso muy templado.

A las seis se reanuda el debate antillano. Extraordinaria concurrencia en los escaños y en las tribunas; el señor Labra ocupa su puesto en los bancos de la minoría republicana y el señor Villanueva rectifica en tonos templados su discurso del día anterior.

Al cerrar ésta el señor Maura comienza a rectificar igualmente.

La Comisión general de presupuestos no ha podido reunirse esta tarde por falta de número.

Se ha dicho que mañana celebrarán una importante conferencia política los señores Sagasta y Castelar.—M.

REVOLUCIONES EN AMERICA

Sublevación en Salvador.—Su jefe muerto.—El presidente de Nicaragua prisionero.

Nueva York 14.

Telegramas recibidos de Panamá esta mañana comunican que ha estallado una insurrección contra el presidente de la república de Salvador, general don Carlos Ezeta.

El jefe del movimiento era el coronel Flores, quien, sublevado a un batallón, se puso al frente de él y proclamó la revolución.

El coronel contaba con bastantes elementos civiles, además de los militares que le siguieron y de otros que, según parece, habían prometido secundarle.

Cuando estalló el movimiento, el general Ezeta solo tenía a mano fuerzas de artillería. Púsose al frente de ellas y salió a dar la batalla a los rebeldes.

Estos fueron derrotados por el presidente.

El coronel Flores fué muerto en el combate, en el que sucumbieron muchos otros sublevados.

Hay buen número de prisioneros.

Nueva York 14.

El *Heraldo de Nueva York* publica en su edición de hoy un telegrama de Managua (Nicaragua) en el que se da cuenta de haber estallado nuevamente la revolución en aquella república.

Según dicho telegrama, el nuevo presidente, Sr. Machado y el comandante general del ejército leal han sido hechos prisioneros por los rebeldes al trasladarse aquéllos a León.

NOTICIAS DE LA CORUÑA

La Coruña 14.

La junta de defensa se ha reunido y tomado varios acuerdos.

Uno de los que pueden hacerse públicos es el de desautorizar al periódico *El Telegrama*, por un artículo que se considera antipatriótico.

Según declaración del referido periódico, el autor del mencionado artículo es D. José Taboada.

Otro de los acuerdos es el de haber recibido con satisfacción un telegrama del ministro de Gracia y Justicia que dice literalmente:

«Animado de un sentimiento simpático hacia esa capital, yo procuraré contribuir a su tranquilidad, pero tomen ustedes el consejo de sus dignos diputados, y así tendré yo medios de atenderles.»

La junta teme que entre sus miembros se oculte algún Judas y toma prudentes precauciones para evitar cualquiera deslealtad.

La Coruña 14.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha reunido hoy bajo la presidencia del gobernador civil, la junta especial encargada de velar por los intereses del Municipio.

Forman esta junta el gobernador militar general Piu, delegado de Hacienda Sr. Mosquera y comandante de marina Sr. Mendoza.

Las autoridades judiciales han excusado su asistencia.

Los concurrentes han autorizado al gobernador para firmar los libramientos de sobros y pagos.

Enseguida tomaron los siguientes acuerdos:

Acordar medidas higiénicas en previsión de cualquier epidemia. Continuar las obras de embalsado de las calles. Despachar, previo informe del arquitecto, todas las licencias pendientes relativas a la construcción de obras particulares. Convocar la junta municipal para sancionar el presupuesto adicional que el Ayuntamiento dejó aprobado. Notificar al depositario de fondos municipales para que en el término de veinticuatro horas reintegre a la caja veinticinco mil pesetas que figuran de menos en el arqueo, por haberse invertido en los fidejuegos del año anterior. Disponer que ingresen en la caja las cantidades recaudadas durante los cuatro últimos meses por arbitrios, cédulas, etcétera.

Se dice que se formularán protestas contra las precedentes disposiciones, por ser contrarias a la ley municipal.

La Coruña 14.

La junta de defensa ha recibido un telegrama de los comisionados que están en Tuy, participando que el alcalde de aquella ciudad prohibió la celebración de un meeting, pero que a pesar de esto se proclamó la junta local de defensa, compuesta de cincuenta personas.

A la desautorización de que ayer di cuenta, ha seguido hoy la de otro periódico. «La Mañana», afiliado al partido conservador.

La junta ha acordado esta noche desautorizar al referido periódico, por considerar que merece censurar cuanto tienda a cambiar el estado de la opinión.

«El Telegrama», lejos de rectificar sostiene en su número de hoy su independencia de su independencia de criterio, sin dejar por eso de apoyar a la junta. La prensa local permaneció unánime hasta ahora. Por eso producen mayor impresión en el ánimo del pueblo los discrepancias a que me refiero.

Telegramas

Bilbao 14.

Acábase de recibir la noticia de un descarrilamiento en la línea de Zumárraga, en el kilómetro 37, cerca de la estación de Anzuola, resultando, tres muertos y varios heridos.

Mañana, en el primer tren, salgo para el lugar del suceso y comunicaré detalles.

Créese que el accidente fué originado por las terribles lluvias de estos últimos días.

Bilbao 15.

Confirmando la noticia de la catástrofe ferroviaria.

Hay siete muertos, dos heridos graves y no pocos leves.

El descarrilamiento ocurrió al arrancar el tren de la estación de Anzuola, descarrilando la cola del tren en el momento de cruzar éste sobre un precipicio.

Las cadenas se rompieron y la catástrofe fué espantosa.

Han salido trenes de socorro inmediatamente, y el gobernador civil marchó a las dos de la madrugada al sitio de la catástrofe.

La impresión general que esta madrugada se tenía era que el descarrilamiento había sido formidable y las víctimas muchas.

El tren parece que se precipitó desde uno de los puntos más altos de la vía.

De las malas condiciones que ésta ofrecía se hablaba desde hace tiempo, é indicando siempre el temor de que ocurriera una desgracia.

De Vergara salió un tren de socorro y de Zumárraga otro especial para efectuar los trasbordos.

Nuestro activo corresponsal ha salido para el teatro de la catástrofe.

El lugar donde ha ocurrido el descarrilamiento es el mismo en que corrió grave riesgo el Sr. Romero Robledo en 24 de agosto del año pasado, cuando al volver a San Sebastian de su visita a la fábrica de Palencia de las Armas, se desprendió un peñasco de la montaña, que interceptó la vía, y no causó una catástrofe porque el maquinista del tren se percibió y pudo detener la marcha.

Dicho maquinista fué premiado por el Sr. Romero Robledo con un donativo París 14.

Acaba de terminar en este momento la revista militar celebrada en el hipódromo de Longchamps.

La brillantez de la fiesta y el entusiasmo que ha despertado, ha sido igual que en años anteriores.

En la revista han tomado parte 15.000 hombres.

El tiempo, que apareció lluvioso esta mañana, tornóse a poco despejado y espléndido, favoreciendo en alto grado el espectáculo.

Las tribunas oficiales están animadísimas y en los alrededores del hipódromo hay estacionada una multitud que no bajará de 500.000 almas.

M. Carnot presenció la revista desde la tribuna presidencial, rodeado de los presidentes de las Cámaras, de los ministros é individuos del cuerpo diplomático.

En los primeros lugares están los señores Leon y Castillo y Morenhein.

En la tribuna de Mad. Carnot están las señoras de los ministros y de los representantes del cuerpo diplomático.

DESDE SOLLER

Julio 15.

Sr. Director de EL NOTICIERO.

Palma.

Muy Sr. mio: He leído en el periódico de su ilustrada dirección, el suelto titulado *Incidente* que se relaciona con mi humilde personalidad, y como en él se falsean hasta cierto punto los hechos ocurridos que son de pública notoriedad, me veo obligado, muy apesado mío, a justificar mi actitud, ya que no la encuentra V. correcta en el suelto de referencia.

Declino desde luego, porque está al alcance de sus ilustrados lectores, todos los derechos y argumentos que abundan, para justificar de una manera palmaria é indiscutible, el *atropello* que con el pasaje de «Leon de Oro» se cometió, y del que yo formaba parte, concretándome única y exclusivamente a relatar los hechos desnudos de todo comentario.

Fondeó el vapor a las 4 de la mañana, con *patente limpia* y sin accidente de ningún género durante su tan corta como feliz travesía.

Serian las 5 y media de la mañana cuando de orden del capitán fuimos trasbordados ó unos lanchones conduciéndonos al Lazareto, lugar que no quiero calificar por haberlo hecho con toda justicia los periódicos de esa Capital.

En él encontramos al Sr. Gobernador, acompañado de todas las autoridades locales, y algunos otros señores que no tengo el gusto de conocer; dicha Autoridad, dirigió, desde una *honesta distancia* á todo el pasaje frases de cariño y de consuelo, a las que respondí este dándole las gracias por sus buenos deseos.

Yo, en nombre del pasaje todo y en el mío, invocando la soberanía de nuestras leyes y la justicia que nos asista, protesté del acto, en la forma que mi educación me impone y el respeto a la Autoridad me demanda, cuya protesta fué aceptada por el Sr. Gobernador, como no podía menos de suceder. Gracias a la presencia de dicha Autoridad se trageron de una fábrica inmediata unas banquetas y sillas de madera (en junto 14) pudo parte de los cuarentenarios sentarse Eramos 32, siendo así 48 se quedaban sin asientos, si- guiera.

Catorce horas y media pasamos resignados en dicho lugar custodiados por una pareja de la Guardia Civil y un titulado empleado de Sanidad, sin otros recursos que los que las familias pudieran facilitarles—agua inclusive.

El «Leon de Oro» fué recibido a *libre plática* a las 8 de la mañana atracando al muelle y descargando su carga sin obstáculo de ningún género.

A dicha hora visitó la Nave el Sr. Gobernador con su numerosa comitiva, así como todas las personas que quisieron visitarla, donde fueron galante y profusamente obsequiados, como saben haberlo el Sr. Naviero Director y el Capitán.

Los Sres. pasajeros, que iban para Ciudadela, entre ellos mis amigos los Sres. Peris y Leon, saltaron a tierra paseándose libremente por donde bien les pareció, sin que nadie les coartara su libertad, mientras nosotros nos encontramos prisioneros, reembarcándose a medio día para el citado punto donde llegaron con toda felicidad y sin obstáculo de ningún género.

Creo innecesario consignar que tanto el Capitán como la tripulación toda del vapor que me ocupa, se comunicó con quien le pareció.

Tiene la palabra mi querido amigo el Sr. Salvá, quien presenció cuanto llevo expuesto y cuanto calló, por no hacer interminable esta carta, para que *tache algo* que no esté ajustado a la realidad de los hechos y diga la *justificación de tamaño contubernio*.

Para terminar importa mucho hacer constar que todos los pasajeros que procedían de Francia traían su documentación sanitaria en toda regla extendida por las autoridades de la frontera.

Estos son Sr. Director, los hechos ocurridos trazados a grandes rasgos, de cuya exactitud sabré responder en todo tiempo y forma.

Dándole las gracias más expresivas por la buena acogida que dispense a mi carta se repite de V. atento seguro servidor Q. S. M. B.

JAIMÉ S. GUARDIOLA.

Sección Insular

UN DOCUMENTO IMPORTANTE

El Sr. Conde de Sallent nos remite desde Rivatejada un certificado que damos con gusto a continuación.

El Sr. Cotoner á vuelta de algunas verdades como puños se declara partidario del derribo de las murallas no sin algunas reservas, atribuyendo al Sr. Maura la culpa del fracaso por no obligar á la mayoría á que cumpliera con sus deberes.

Rivatejada 14 Julio 1893.

Sr. Director de EL NOTICIERO.

Palma.

Muy Sr. mio: tengo el gusto de remitir á V. adjunta copia de la carta que con esta fecha dirijo al Director de *El Isleño* rogando á V. la de publicidad en las columnas de su apreciable periódico.

Le da anticipadas gracias su affmo. y atento s. s. q. b. s. m.

EL C. DE SALLENT.

Rivatejada 14 Julio de 1893.

Sr. Director de *El Isleño*,

Muy señor mío y de toda mi consideración: Las suposiciones calumniosas publicadas en alguna periódico de esa localidad me obligan á dirigirme á V. para protestar contra ellas. Soy partidario del derribo de las murallas de Palma, aunque no esté del todo conforme con la parte dispositiva del proyecto de ley, y considero impertuna su presentación á

las Cámaras en momentos en que el vértigo de las economías se ha apoderado de algunos ministros. Desde el día 4 me hallo veraneando en esta finca y no he intervenido, ni he de hacerlo, en nada que contrarie las aspiraciones de mis paisanos.

Es una vulgaridad atribuir á deso de venganza mi supuesta hostilidad al proyecto de las representantes de Mallorca; no soy vengativo, y si lo fuera, no hiciera pagar á mi país natal agravios que no me ha inferido: mis enemigos se han enorgullido de vengarme. Las causas del fracaso de la comision designada deben proceder de mas alto; proceden del abandono en que ha dejado a los inexpertos senadores mallorquines, quien dispone de las mayorias parlamentarias, que no han sido invitadas á cumplir sus deberes de buenos ministeriales. Y debo asimismo indagar por que se puso al proyecto del Sr. Inspector general de Carabineros senador liberal, amigo íntimo del señor Ministro de la Guerra, que quizás tenga ahora en cuenta razones técnicas que no apreció debidamente al aprobarse la proposicion en el Congreso. Si yo fuese contrario á la mejora que desea Palma y que la prensa local defiende con tanto entusiasmo, es bien seguro que no hubiese salido de la Cámara popular sino después de una amplia discusion.

En resumen, mi conducta siempre ha sido clara, diáfana, porque tengo el valor de mis actos y no apelo nunca á armas vedadas á los caballeros y á los verdaderos amantes de su país y por esto, protesto con mi partido contra toda ininuacion malévola.

Espero de la rectitud é imparcialidad de ese antiguo diario que publique esta carta así que la reciba contestando al suelto inserto en su número 11.923 correspondiente al 11 del que rige y deseando ardientemente no tener que volver sobre este asunto, le anticipa las gracias y se ofrece de V. afmo. atento S. S. q. b. s. m.—El conde de Sallent.

Según los datos publicados en la Gaceta de Madrid durante el primer trimestre de este año ocurrieron en Palma 466 nacimientos y 393 defunciones lo que dá un aumento natural de poblacion de 73 personas.

En Mayo último se celebraron en esta capital 35 matrimonios todos según las prescripciones del Código civil.

El sábado falleció en la Puebla el Sr. D. Gabriel Serra de Gayeta y Serra de Marina cuñado de nuestro amigo particular D. Enrique Bonet, persona apreciable bajo todos conceptos, excelente caballero, amigo de los pobres y de una honradez á toda prueba. Hace poco más de un mes fué á pasar algunos días en su predio Gayeta y allí enfermó gravemente de un ataque apoplético que le ha llevado al sepulcro. Acompañamos en el gran dolor que sufre su viuda, sus hijos y toda su familia y rogamos á Dios por el eterno descanso de su alma.

La Sociedad Velocipedista de Palma celebró el domingo junta general reglamentaria con objeto de proceder á la renovacion de la Directiva, quedando elegidos; Presidente, D. Miguel Mestre; Vice-presidente, D. José Ferrá; Vocales, D. Miguel Vadell y D. José Garau; Tesorero, D. Simón Brusotto; Secretario, D. Ignacio Seguí y Vice-secretario D. Bartolomé Maura.

Entre los acuerdos tomados figura el de dar un concurso de carreras en un solo día del mes de Septiembre próximo, en el velódromo de esta ciudad.

Por la Guardia civil del puesto de Inca fué detenido el sábado un sujeto de 32 años, presunto autor del robo de 14 sombreros de una fábrica de dicho género, de los cuales encontraron tres en el reconocimiento practicado en la casa

del expresado sujeto. El reo fué puesto á disposicion del Sr. Juez del partido.

El Médico Director Propietario del *Balneario Balear*, en atento B. L. M. se ha servido invitarnos á la bendicion é inauguracion de dicho establecimiento situado en la Plaza de S. Francisco numero 7 cuyos actos tendrán lugar mañana á las once.

Agradecemos á D. Antonio Mayol la atencion que le hemos merecido.

El próximo sábado, á las nueve de la noche, el magnifico vapor *Bellver* saldrá en viaje extraordinario para Valencia, regresando el jueves 27 por la mañana; para los viajeros que deseen asistir á las grandes ferias y fiestas que se celebran en dicha ciudad.

Los precios de pasaje son reducidísimos, conforme pueden ver nuestros lectores en el anuncio que insertamos en el lugar correspondiente y los que lo soliciten podrán también ocupar gratuitamente el camarote los días que el vapor permanezca en Valencia.

La circunstancia de no tener que perder más que un día laborable y la extraordinaria baratura en los precios, nos hacen esperar que serán muchas las personas que visitarán dicha ciudad.

Gran número de fieles visitó el domingo las iglesias de las Teresas y del Hospital, en donde se celebraban solemnes cultos en honor de Nuestra Señora del Carmen y de la Virgen.

Ha sido conducida al Santo Hospital una mujer que tuvo la desgracia de fracturarse la pierna derecha de resultas de una caída en la Plaza de la Navegacion.

Ha tenido la desgracia de fracturarse el muslo derecho en la calle de la Concepcion, D. Ramon Soler de la Plana.

El estado pésimo en que se encuentran las calles de esta ciudad, merece se fije en ellas la Comision del Ayuntamiento.

Por via de Valencia llegó ayer á esta ciudad el diputado por esta isla D. Juan Alcover.

A consecuencia de haberse enredado una rueda de un carro con los rails de la tranvia, cayóse ayer en la calle de Palacio una caballería, costando grandes esfuerzos poderla levantar.

La funcion gimnástica y de murganga celebrada el domingo en la Plaza de Toros á beneficio del Director Sr. Agustini, estuvo sumamente concurrida y los trabajos muy celebrados del público. La suerte de la cadena de oro fué favorable á un joven zapatero, quien recogió con indecible placer dicha alhaja.

El baile de boleros del Arrabal estuvo anoche animadísimo.

Estos dias han sufrido varias caídas en la calle de la Concepcion varias personas que circulaban por dicha via, á consecuencia de lo resbaladizo que ha quedado el piso.

Segun noticias que nos han facilitado, el lunes 24 del presente mes serán embarcados para Valencia los confinados existentes en el penal de estas islas.

El sábado por la noche en el baile de boleros que se efectuaba en la calle de los Olmos, un sujeto desobedeció y contestó indecorosamente á un agente de vigilancia, por cuyo motivo fue inmediatamente conducido á Capuchinos.

Hállase expuesto en los escaparates de los Sres. Pons y Bonet un cuadro debido al pincel de A. Fuster. Sobre el lienzo destácase un busto de un niño, cuyo rostro animado por escogidos colores, hacenle expresivo. El trabajo no es hecho filigranado, sino de brochazos acertados, que hacen á la pintura mas viva y mas característica. Damos á su autor la mas grata enhorabuena, por tan valioso estudio.

Ayer se reunió en sesión extraordinaria la Excelentísima Diputacion Provincial tomando por unanimidad dos acuerdos importantes:

La aprobacion de un presupuesto extraordinario de 500.000 pesetas para atender á los gastos que pudiera ocasionar una invasion epidémica.

Y, á propuestas del Sr. Sampol, presidente de dicha Corporacion, una exposicion al Senado solicitando se apruebe sin dilacion el proyecto de ley sobre el derribo de las murallas.

En la propuesta reglamentaria del Arma de Infanteria ha sido ascendido al empleo de capitán el Teniente de Filipinas don Francisco Mallo al que felicitamos sinceramente.

Servicio telegráfico particular

(De la prensa asociada)

Madrid 15, 9:55 n.

Insístese en que en la conferencia entre los señores Cos-Gayon y Gamazo no se halló la fórmula de subsistencia del Tribunal de Cuentas.

Mañana habrá Consejo.

Se presentan dificultades para el tratado comercial con Alemania.

Madrid 16, 10:45 n.

En Consejo de Ministros se ha dado cuenta del fallecimiento en Cuba del general Rodriguez Arias. El Ministro de Marina ha presentado el proyecto de reforma de las ordenanzas de los arsenales, con amortizacion del personal.

El Sr. Capdepon se ha encargado de constituir la comision que estudie los acuerdos del Congreso Ibero-americano.

Madrid 17, 1:30 m.

En San Fernando un toro de Iberria ha cogido al banderillero Lobito Chico, falleciendo en el acto.

La comision de presupuestos ha acordado aplazar la operacion de la Deuda perpetua; segregarse la capitalizacion y mantienense los impuestos sobre vinos y el amortizable. Grandes corrientes de conciliacion con los conservadores. Mañana se reunirá la comision para terminar el presupuesto de ingresos. La comision de administracion local del Senado ha llegado á un acuerdo con los conservadores.

(De El Isleño)

Madrid 16, 11:40.

El capitán de carabineros D. Alejandro Burgos ha sido destinado á la Comandancia de Mallorca.

Ha fallecido en la Habana el Gobernador General de la isla de Cuba Sr. Rodriguez Arias.

Créese que le sustituirá el general Calleja en el mando superior de aquella Antilla.

(De nuestro corresponsal.)

Madrid 17, 3 t.

Ha causado un pánico horrible en el comercio la subida de los cambios.

El Sr. Calleja es el candidato que más probabilidades reúne para reemplazar en el Gobierno de Cuba al Sr. Rodriguez Arias.

La amistad íntima de este General con Maura y Gamazo indican que será el favorecido.

Han sido muy comentados los telegramas que varios corresponsales de esa han dirigido á la prensa de gran circulacion dando cuenta de la gran manifestacion para pedir el derribo de las murallas.

Se dice dimitirá la Presidencia de la comision del Senado encargada de dictaminar en el asunto de las murallas el Sr. Ládico visiblemente contrariado por los sendos ataques que le asesta la prensa de Palma.

Abrigo pocas esperanzas que la Ley de derribo se apruebe pero me consta que se trabaja con muy buena voluntad este resultado.

Ayer conferenció con el general Concha Presidente del Senado el Sr. Maura sobre el asunto que más preocupa á Palma.

Guardan ambos conferenciantes gran reserva sobre los extremos que versó la conversacion.—M.

Madrid 17-3:25 t.

Ha salido para San Sebastián la familia real. En la estacion se la hizo una cariñosa despedida.

Ha sido aprobado el tratado de Portugal que viene á perjudicar más que á favorecer á los intereses españoles, especialmente en lo que á carbón mineral se refiere.

Ha fallecido en la plaza de Cádiz el banderillero Lobito.

Los amigos del Sr. Sagasta que frecuentan su tertulia particular aseguran que el Jefe del partido liberal muéstrase muy contrariado por los conflictos que á diario les proporciona Maura.

Ha sido tema de todas las conversaciones el haberse de nuevo pasado al partido republicano el Sr. Canalejas.—M.

Madrid 17, 12:20 m.

En el Gobierno civil se recibió ayer el siguiente telegrama que nos proporecionó la galanteria del señor Guzmán que en mucho le estimamos.

«La manifestacion grandiosa que demuestra los unánimes deseos de Palma para que se derriben las murallas, contribuirá sin duda á que se allamen y abrevien los obstáculos que puedan existir para que sea aprobada la Ley de derribo.

En nombre del Gobierno he de manifestar que desde que este asunto se inició en el Congreso siempre existieron vehementes deseos de que se llevara á la práctica habiéndose procedido constantemente de acuerdo con el Ministro de la Guerra.

En el Consejo de ministros celebrado ayer se ofrecieron los señores Sagasta y Lopez Dominguez á trabajar con perseverancia para que el proyecto sea aprobado antes de la clausura de la Alta cámara.

Solo por conjeturas puede conocerse la actitud y temperamento que se dice haber adoptado la comision del Senado, puesto que hasta hoy no entró en el fondo de la cuestion.

Como quiera que no ha deliberado es posible que acoja y atienda los ruegos del Gobierno que son la voz de la razon y de la justicia condiciones que hacen simpático y recomiendan el proyecto.

Es innecesario que manifieste que por cuenta propia seguiré con preferencia ocupándome de este asunto en union de mis compañeros los representantes de la isla.

ANTONIO MAURA.
Ministro de Ultramar.

